



# अफसरों ने धर्मद के घर पहुंचकर किशोर सम्मान से अलंकृत किया

भोपाल, दोपहर मेट्रो। संस्कृति विभाग ने अपना प्रतिष्ठित राष्ट्रीय किशोर सम्मान अभिनेता धर्मद देओल को प्रदान किया। संस्कृति संचालक एनपी नामदेव ने मुंबई में धर्मद के निवास पर पहुंचकर यह सम्मान उन्हें दिया। धर्मद को अभिनय के क्षेत्र में सतत सक्रियता, उत्कृष्ट सृजन तथा श्रेष्ठ प्रतिमानों के लिए प्रदान किया गया है। वहीं, धर्मद देओल ने कहा कि

मैं कृतज्ञ हूँ संस्कृति विभाग के प्रति, कि किशोर कुमार जैसे महान व्यक्तित्व के नाम से स्थापित यह राष्ट्रीय सम्मान मुझे प्रदान किया। उन्होंने कहा कि मुझसे पहले जिन महान कलाकारों को यह सम्मान दिया जा चुका है उनमें कुछ मेरे गुरु के समान हैं, कुछ सम्मानिय हैं और कुछ मेरे साथी भी हैं, आज उनकी सूची में स्वयं का नाम देख प्रसन्नता का ठिकाना नहीं है।



## राष्ट्रीय किशोर कुमार सम्मान अब तक

हृषिकेश मुखर्जी (1997-98), नसीरुद्दीन शाह (1998-99), गुलजार (1999-00), कैफ़ी आज़मी (2000-01), बीआर. चोपड़ा (2001-02), अमिताभ बच्चन (2002-03) गोविन्द निहलानी (2003-04), जावेद अख्तर (2004-05), श्याम बेनेगल (2005-06), शत्रुघ्न सिन्हा (2006-07), मनोज कुमार (2007-08), गुलशन बावरा (2008-09), यश चोपड़ा (2009-10), देव आनन्द (2010-11), सलीम खान (2011-12), समीर (2012-13), सई परांजपे (2013-14), दिलीप कुमार (2014-15), रूमी जाफरी (2015-16), योगेश (2016-17), प्रियदर्शन (2017-18), वहीदा रहमान (2018), अशोक मिश्रा (2019), अमिताभ भट्टाचार्य (2020), विवेक रंजन अग्निहोत्री (2021), धर्मद देओल (2022)।

## जिला उपभोक्ता आयोग का फैसला

# स्कूल ने काशन मनी नहीं लौटाई, अब देनी होगी इस राशि सहित 20 हजार रुपए क्षतिपूर्ति

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

अभिभावक द्वारा स्कूल से बच्चे की टीसी लेने के बाद भी काशनमनी नहीं लौटाना स्कूल प्रबंधन पर भारी पड़ गया। अब जिला उपभोक्ता आयोग ने स्कूल को दो माह के अंदर नौ प्रतिशत ब्याज के साथ काशन मनी 5 हजार रुपये और 15 हजार क्षतिपूर्ति राशि देने के आदेश दिए। यह फैसला जिला उपभोक्ता आयोग की अध्यक्ष गिरीबाला सिंह व सदस्य अरुण प्रताप सिंह की बेंच ने सुनाया है। आयोग ने मामले में सुनवाई करते हुए कहा कि निजी स्कूल ने मनमानी की है। आयोग ने स्कूल के इस तर्क को खारिज करते हुए कहा कि अभिभावक ने पूरी फीस जमा नहीं की, इस संबंध में कोई दस्तावेज भी जमा नहीं किए गए। साथ ही स्कूल ने खुद ही काशन मनी रिफंडेबल होने की बात कही थी। जब विद्यार्थी को टीसी प्रदान की गई है तो स्कूल की ओर से नो ड्यूज का प्रमाण पत्र जारी किया गया होगा। अगर फीस बकाया होता तो फिर टीसी कैसे दी जा सकती है। निजी स्कूल ने लापरवाही की है। इस कारण अभिभावक को काशनमनी सहित मानसिक क्षतिपूर्ति राशि देनी होगी।



## यह है पूरा मामला

दरअसल, जाटखेड़ी निवासी ज्योति चैबितकर ने एनआरआई ग्लोबल डिस्कवरी स्कूल के संचालक व प्रधानाचार्य के खिलाफ जिला उपभोक्ता आयोग में परिवाद दायर किया था। शिकायत में बताया गया है कि उन्होंने अपने बेटे का एनआरआई ग्लोबल डिस्कवरी स्कूल में 2018-19 में केजी-2 में प्रवेश कराया था। उस दौरान प्रवेश शुल्क 22 हजार रुपये जमा की थी, जिसमें दो हजार फार्म फीस, 15 हजार रुपए एडमिशन फीस एवं पांच हजार रुपये काशन मनी शामिल थी। स्कूल द्वारा आश्वासन दिया गया था कि अगर बच्चे की टीसी वापस लेंगे तो काशन मनी वापस कर दी जाएगी। जब अभिभावक ने 28 फरवरी 2019 में बेटे को टीसी ली तो उसे काशन मनी नहीं प्रदान की गई। स्कूल संचालक ने एक माह बाद काशन मनी देने की बात की, लेकिन नहीं मिली।

## स्कूल प्रबंधन ने यह बताया काशन मनी नहीं लौटाने का कारण

मामले में सुनवाई के दौरान निजी स्कूल संचालक की ओर से यह तर्क रखा गया कि अभिभावक द्वारा जमा की गई फीस का आकलन करने पर यह ध्यान आया है कि 14,400 रुपये अभिभावक की ओर से सत्र 2018-19 की अवधि के लिए देना था एवं शिक्षण शुल्क अदा नहीं करने की अवस्था में बैलेंस फीस अदा करने के लिए कहा गया था, लेकिन अभिभावक ने जमा नहीं किए। इस कारण काशन मनी नहीं लौटाई गई।

## राष्ट्रीय सिंधी मंच का आजीवन सदस्यता अभियान शुरू, 101 ने ली सदस्यता



### सिंधी समाज को एक धागे में पिरोने की कोशिश सराहनीय: मुकेशजी

हिरदाराम नगर, दोपहर मेट्रो।

राष्ट्रीय सिंधी मंच द्वारा आयोजित आजीवन सदस्यता अभियान में 101 लोगों ने आजीवन सदस्यता ग्रहण की। कार्यक्रम की शुरुआत कार्यक्रम के मुख्य अतिथि सिंधी समाज के आध्यात्मिक गुरु कथा वाचक मुकेश जी महाराज ने रिबन काटकर और भगवान झुलेलाल की प्रतिमा पर माल्यार्पण व ज्योत जलाकर की। इस अवसर पर विशेष अतिथियों को शॉल और माला पहनाकर किया गया।

सिंधी सेंट्रल पंचायत के अध्यक्ष चंद्र प्रकाश इसरानी पूज्य सिंधी पंचायत के अध्यक्ष साबमाल रीझवानी, राष्ट्रीय सिंधी मंच के राष्ट्रीय अध्यक्ष रोशन लाल उत्तबानी, प्रदेश अध्यक्ष राजू रामानी, जिलाध्यक्ष हीरो इसरानी, रेलवे सलाहकार समिति के नितेश लाल, भाजपा नेता प्रवीण प्रेमचंदानी व महेश खटवानी मंच पर मौजूद रहे।

मंच के जिला अध्यक्ष हीरो हिंदू

के आवाहन पर सिंधी समाज के 51 लोगों ने राष्ट्रीय सिंधी मंच की आजीवन सदस्यता ग्रहण की आजीवन सदस्यता अभियान का मूल उद्देश्य सिंधी समाज को एक ही कड़ी में जोड़ने का है जिसमें विभिन्न सेवाओं से जुड़े सभी लोग इस संगठन के माध्यम से अपनी अपनी सेवा प्रदान करके समाज को मजबूती प्रदान करें। मुकेशजी महाराज ने कहा कि समाज को एक ही धागे में माला की तरह पिरोने का काम राष्ट्रीय सिंधी मंच द्वारा किया जा रहा है जो की बहुत सराहनीय है। उन्होंने सिंधी समाज से अपील की कि वे समाज की एकता में अपनी सदस्यता लेकर समाज से जुड़े रहें। इस अवसर पर 11 भाग्यशाली लोगों के कूपन भी निकल गए जिनको पुरस्कार वितरण किया गया इस अवसर पर सदस्यता अभियान में प्रभु दास मूलचंदानी रामचंद्र सबनानी नानक ददलानी हरिदास रामचंदानी प्रवीण होतवानी अशोक कुमार तनवानी राजकुमार दादवानी ललित सबनानी रवि लालवानी माधव घनश्यानी अमर आसनानी शमी गंगवानी प्रकाश विधानी सहित संत सरदार रामनगर के कई गणमान्य नागरिक उपस्थित थे।

## स्कूल-कॉलेज के विद्यार्थियों ने जाना संग्रहालयों का महत्व, दुर्लभ जीवाश्म, खनिज नमूने भी देखे

भोपाल। शिक्षा, अनुसंधान के विकास और समाज की प्रगति में संग्रहालयों की भूमिका के बारे में जागरूकता पैदा करने के उद्देश्य से राजधानी स्थित आंचलिक विज्ञान केंद्र, भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण, राज्य इकाई, मद्र के सहयोग से अंतरराष्ट्रीय संग्रहालय दिवस समारोह का आयोजन किया गया।



इस कार्यक्रम के अंतर्गत, एमपी के भू-पर्यटन स्थल विषय पर केंद्रित एक अस्थायी प्रदर्शनी को दर्शकों के लिए लगाई गई। इसका शुभारंभ जीएसआई उप महानिदेशक शुभा सूची सरकार द्वारा किया गया। इस कार्यक्रम का लाभ स्कूल, कॉलेज के विद्यार्थियों सहित कुल 600 से अधिक आम दर्शकों ने उठाया। इस प्रदर्शनी में भेड़घाट-लम्हेटाघाट, भीमबेटका रॉक शैल्टर, चंबल के बीहड़1, ढाला उल्कापिंड प्रभाव क्रेटर, घुघुआ राष्ट्रीय जीवाश्म पार्क और मझगवां हीरा खदान आदि एमपी के भूवैज्ञानिक महत्व के कुछ अनेखे स्थलों की झलक दिखाई गई। इसके अतिरिक्त प्रदर्शनी में एमपी में पाए जाने वाले दुर्लभ खनिज नमूने, रॉक नमूने और जीवाश्म भी प्रदर्शित किए गए।

## मेट्रो एंकर

### हिरदाराम नगर, दोपहर मेट्रो।

आरोग्य केन्द्र में चल रहे शिविर के समापन से पहले शनिवार को अनुभव सत्र का आयोजन किया गया, जिसमें दस दिनों तक दिनचर्या एवं खान पान में अनुशासन का पालन कर अपनी शारीरिक दिक्रतों से राहत पाने वालों ने अपने अनुभव रखे।

सत्र में सिद्धभाऊ ने कहा कि व्यक्ति बीमार इसलिए होता है क्योंकि गलत व अधिक आहार का सेवन करता है यदि आपको स्वस्थ रहना है तो सात्विक, अपक और कम आहार का सेवन करना चाहिए। आहार ऐसा हो जो स्वादिष्ट हो, पौष्टिक हो और सुपाच्य हो। होम्योपैथी का मूल सिद्धांत है कि सबसे पहले बीमारी हमारे मन में पैदा होती है, बाद में शरीर पर प्रकट होती है, अगर हमारा मन स्वस्थ है तो बीमारी हमेशा दूर रहेगी। हमारे मन को शांत व आनंद में रखना चाहिए। हम अपने विचारों को निर्मल



कर स्वयं को स्वस्थ रख सकते हैं। सत्र की शुरुआत डॉ. गुलाब राय टेवानी की शिविर की चर्चा से हुई। टेवानी ने

## भाभा विवि में कार्यशाला



भोपाल। भाभा विश्वविद्यालय में प्रोडक्ट डेवलपमेंट के अंतर्गत एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया जिसमें कि हर्बल फेस पैक का निर्माण फार्मैसी के छात्रों द्वारा किया गया डू लगभग 50 छात्रों ने कार्यशाला में भाग लिया और सफल व्यवसायी बनने के लिए जरूरी स्किल को समझा। कार्यशाला के समापन अवसर पर सभी छात्रों को प्रमाण पत्र वितरित किये गये। कार्यक्रम का सफलतापूर्वक संचालन डॉ. मनोज कुमार साहू के द्वारा किया गया। मार्गदर्शन डीन फार्मैसी डॉ. सत्कार प्रसाद के द्वारा दिया गया।

## आरोग्य केन्द्र के शिविर में अनुभव सत्र

# ‘गलत खान-पान होता है बीमारी की वजह’

कहा, जो दिक्रतें लेकर आए थे उससे काफी राहत मिली है। जो सीखा है, उसे जीवन का हिस्सा बनाकर दवाओं से दूर रहेंगे। शिविर डायबिटीज, हायपोथायरायडिज्म, कब्ज, ऑस्टियोआर्थराइटिस, हाइपरटेंशन, मोटापा, पॉजीटिव प्रमोशन इन हेल्थ, गैस्ट्राइटिस, इनसोमनिया, माइग्रेन, हाइपरकोलेस्ट्रॉलेमिया, अस्थमा, लम्बर स्पॉन्डिलाइटिस, साइटिका, फ्रोजन शोल्डर व अन्य दिक्रतों का प्राकृतिक उपचार किया गया। शिविर में प्रातः जागरण एवं नित्यकर्म, नियमित योगाभ्यास, यौगिक क्रियाएँ, प्रातः कालीन व सायंकालीन व्याख्यान सत्र एवं शंका समाधान, प्राकृतिक चिकित्सा, प्राकृतिक आहार, ध्यानमय क्रियाएँ एवं आनंद मेला हुआ। सत्र का समापन डॉ. लता टेवानी के आभार प्रदर्शन के साथ हुआ। अगला शिविर 21 से 30 मई तक आयोजित किया जाएगा।

बताया यह 119 वां शिविर है। इसमें अलग-अलग स्थानों से साधक शामिल हुए हैं। शिविरार्थियों ने अपने अनुभव रखते हुए











